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«ΕΜΠΟΡΙΟΝ. Πύλη εισόδου του ελληνικού 
πολιτισμού στην Ιβηρική Χερσόνησο»
Αφιερώματα / Μουσεία και Πολιτισμός

Η ΙΔ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, ολοκληρώνοντας τον 
κύκλο των πολιτιστικών και εκπαιδευτικών της δράσεων για το 2012,  παρουσιάζει 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λαμίας την περιοδεύουσα έκθεση με τίτλο «Εμπόριον
. Πύλη εισόδου του ελληνικού πολιτισμού στην Ιβηρική Χερσόνησο».
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 Στόχος της έκθεσης είναι η γνωριμία του κοινού και των μαθητών της Φθιώτιδας 
με τα  μνημεία και τα κινητά ευρήματα τα οποία έφεραν στο φως οι ανασκαφές 
στο Εμπόριον, τη σημαντικότερη ελληνική αποικία της Ιβηρικής Χερσονήσου. Πλην 
του διδακτικού χαρακτήρα της,  η έκθεση αποτελεί, σύμφωνα με τους εμπνευστές 
της, μία μοναδική ευκαιρία προβολής της κομβικής σημασίας της αρχαίας 
Ελλάδας για τη συγκρότηση του ευρωπαϊκού πνεύματος, εφόσον το Εμπόριον
λειτούργησε κατά τη διάρκεια της αρχαιότητας ως πύλη εισόδου και διάδοσης του 
ελληνικού πολιτισμού στην Ιβηρική Χερσόνησο. Παράλληλα, αναδεικνύει τη 
σημασία της συνεργασίας των ευρωπαίων επιστημόνων για την προώθηση της 
μελέτης και της έρευνας της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας και της 
Ευρώπης.
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Το Εμπόριον (Εμπούριες, Λ’ Εσκάλα) ιδρύθηκε το πρώτο μισό του 6ου αιώνα π.Χ. 
στη θέση παλαιότερης εγκατάστασης στα μεσογειακά παράλια της Καταλωνίας 
από ΄Ελληνες της ιωνικής Φώκαιας, στο πλαίσιο της εξάπλωσης της αποικιακής 
δραστηριότητας της πόλης στη δυτική λεκάνη της Μεσογείου και συνέχισε να 
κατοικείται κατά τη ρωμαϊκή εποχή και τον Μεσαίωνα.

Το όνομα Εμπόριον είναι αποκαλυπτικό του επαγγέλματος των κατοίκων, το οποίο 
από την αρχή καθόρισε την ίδρυση του οικισμού. Ο μικρός αρχικά εμπορικός 
σταθμός, χάρη στη θέση του σε σημείο – κλειδί για τους θαλάσσιους εμπορικούς 
δρόμους των Ελλήνων στο δυτικότερο άκρο της Μεσογείου, στην εκμετάλλευση 
των ορυκτών πόρων των Πυρηναίων και στη συνεργασία αποίκων και γηγενών, 
σύντομα εξελίχθηκε σε πόλη και σημαντικό λιμάνι. Αυτή η εμπορική 
δραστηριότητα διευκόλυνε την μετάδοση πολιτιστικών επιρροών που 
αφομοιώθηκαν και από τους ΄Ιβηρες και οδήγησαν στη δημιουργία του ιβηρικού 
πολιτισμού.

Στη διάρκεια των εκατό χρόνων ανασκαφών από το 1908 μέχρι σήμερα, η 
αρχαιολογική σκαπάνη έχει φέρει στο φως μια πυκνοκατοικημένη αρχαία ελληνική 
πόλη με ισχυρά τείχη και προμαχώνες, λιμενοβραχίονα, ιερά, σπίτια, ψηφιδωτά 
δάπεδα, ανάγλυφα, ελληνικές επιγραφές, κοσμήματα, κεραμική εισηγμένη από την 
Αθήνα και την Ιωνία, ασημένιες δραχμές, αλλά και το μαρμάρινο άγαλμα του θεού 
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Ασκληπιού, το οποίο εκτίθεται, μαζί με τα υπόλοιπα κινητά ευρήματα, στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο της Καταλωνίας.

Η παρούσα έκθεση οργανώθηκε από το Αρχαιολογικό Μουσείο της Καταλωνίας – 
Εμπόριον, την Επαρχία της Καταλωνίας και το Ινστιτούτο Θερβάντες της Αθήνας, 
με την υποστήριξη της Ι΄ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και 
παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο Αρχαιολογικό Μουσείο Δελφών. Ακολούθησε η 
μεταφορά της στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λαμίας με ενέργειες της ΙΔ΄ Εφορείας 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, με τη συνεργασία του Ινστιτούτου 
Θερβάντες της Αθήνας τον προηγούμενο Σεπτέμβριο στο πλαίσιο του εορτασμού 
των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς, όπου θα παραμείνει μέχρι το 
τέλος Φεβρουαρίου 2013. Στη συνέχεια προγραμματίζεται η μεταφορά της σε 
άλλα μουσεία της Φθιώτιδας. Το εποπτικό υλικό αποτελείται από μια σειρά από 
posters με φωτογραφίες και κείμενα στα ελληνικά και αγγλικά. Παράλληλα με την 
έκθεση προβάλλεται ντοκυμαντέρ για το αρχαίο Εμπόριον.

Την έκθεση θα πλαισιώνουν μια σειρά εκδηλώσεων, στις οποίες περιλαμβάνονται 
διαλέξεις ειδικών επιστημόνων με θέματα σχετικά με το Εμπόριον και απαγγελία 
ποιημάτων Καταλανών λογοτεχνών, οι ημερομηνίες των οποίων θα ανακοινωθούν 
προσεχώς. Επίσης, θα πραγματοποιούνται εκπαιδευτικές περιηγήσεις με συνοδεία 
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αρχαιολόγων για ομάδες κοινού και μαθητών, μετά από προσυμφωνημένο 
ραντεβού.

Χώρος: Αίθουσα περιοδικών εκθέσεων Αρχαιολογικού Μουσείου Λαμίας, Κάστρο 
Λαμίας

Ωράριο λειτουργίας: Τρίτη έως Κυριακή, 8.00 π.μ. – 3.00 μ.μ. 
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